Forum:Testy/Blueprint

Ucelem planovani testu (anglicky blueprinting) je definovat obsah testu a skladbu pouZitych metod a forem
zkouseni.

V této fazi pripravy testu tedy hledame odpovéd na otazky

= co presné se bude zkouset,
= jak velky podil testu se bude vénovat kterému tématu,
= jakym typem Uloh se bude zkousSet urcity typ znalosti ¢i dovednosti.

Jinymi slovy, pfi pldnovani testu se snazime navrhnout, kolik bude test obsahovat polozek ze kterého okruhu a
jakého typu tyto polozky budou. Zvazujeme pfitom vyznam jednotlivych témat v rdmci celého predmétu. Peclivym
napldnovanim testu se vyhneme situacim, kdy se po vétsinu kurzu vyuka vénuje urcitym problém0m, které ucitelé
povazuji za zvlast dllezité, v testu se véak k témto tématdm objevi jen mélo otazek a zbytek se zabyva jinymi
okruhy. Testovani jsou pak zaskoceni a vysledky obvykle neodpovidaji ani nazoru vyucujicich. Naopak dobry plan
testovani umozni objektivné a srovnatelné klasifikovat i nékolik skupin studentl pomoci rliznych variant testd.

Pripomenme na tomto misté, Ze klicovou informaci pro planovani testu by mélo byt, co ma absolvent umét (tj. ,cile
vyuky“, learning objectives). Tomu by mél odpovidat jak obsah a rozsah kurzu, tak i obsah a rozsah testu. V praxi
se obsah a rozsah znalosti a dovednosti vyucovanych, zkousenych a zadoucich vzdy ponékud lisi. Pri planovani testu
bychom tedy méli vychéazet z cill vyuky, je vSak tieba prihlizet i ke skute¢né ndplni kurzu. Vysledky testu se
samozrejmé mohou a maji stat zpétnou vazbou pro zdokonalovani kurzu v dalSich bézich.

Priklad dobfe postaveného testu Priklad Spatné postaveného testu
Vyukové cile Obsah kurzu Vyukové cile Obsah kurzu
Co chceme, aby student umé Co uéima Co cheeme, aby student umé Co utime

Rozsah testu Rozsah testu

Co zkoudime Co zkouiime

Obr. 3.1 Cile vyuky, skute¢né vyucovana latka a obsah a rozsah testu se v praxi vzdy
ponékud lisi. Velkym rozdildm mezi cili vyuky, skute¢né probranou latkou a naplni testu
ma zabranit planovani testu. V dobre napldnovaném testu jsou vSechna pozadovana a
vyucovana témata zastoupena proporciondlné, test je vyrovnany. Nevznikaji nezddouci
Lprekvapeni” vyplyvajici z toho, Ze studenti jsou testovani z néceho jiného, nez ocekdvali.

Plan testu se nej¢astéji vytvari jako dvourozmérnd mapa ¢i tabulka 1!, Radky tabulky odpovidaji zpravidla
obsahovym celkdim, které se maji zkouset. Sloupce odpovidaji kontextu nebo aspektu dané problematiky. Do
jednotlivych poli¢ek se zaznamenava planovany pocet Uloh, pripadné typ uloh ¢i zplsob zkouseni. Neni nutné
vyplnit véechna poli¢ka tabulky, nicméné plan testu by mél byt vyvazeny - nemél by zlstat prazdny nebo témér
prazdny radek ani sloupec. Pomoci takto sestavené mapy lze snadno dosahnout toho, Zze pocet otdzek vénovanych
urc¢itému tématu odpovida jeho vyznamu a Ze se adekvatné zkousSeji vSechny aspekty urcitého problému.

UkaZme si priklad planovani testu z Iékarské chemie. Nejorve vytvorime tabulku, jejiz radky
budou odpovidat tématim podle sylabu predmétu a sloupce béznému clenéni vykladu k
témto tématdim:


https://www.wikiskripta.eu/w/Soubor:Rozsah-testu-ilustrace-JT-v2.png
https://www.wikiskripta.eu/index.php?curid=40199&useskin=printer#cite_note-1

Tab. 3.1 Priklad planu testu - krok 1

Fyzikalne- . j
Struktura chemické Reaktivita Medicinsky
i vyznam
viastnosti
Prechodné prvky
Neprechodné prvky

Anorganické slouceniny kysliku
Anorganické slouceniny dusiku a
siry
Alifatické uhlovodiky

Cyklické a heterocyklické
slouceniny

atd.

Nyni do jednotlivych policek doplnime pocet uloh, které by se mély pro danou kombinaci
radku a sloupce objevit v testu. Snazime se pritom, aby tyto pocty odpovidaly vyznamu latky
v ramci predmétu. Neni treba vyplinit vsechna policka, v celé tabulce by ale nemély vznikat
vétsi nevyplnéné oblasti.

Tab. 3.2 Priklad plénu testu - krok 2
Fyzikdlné-

Struktura chemické Reaktivita Meqlcmsky
. vyznam
viastnosti
Prechodné prvky - 0-1 dloha 2 ulohy 1 dloha
Neprechodné prvky - 0-1 uloha 2 dlohy 1 uloha
Anorganické slouceniny kysliku 2 dlohy 1 vloha 1 uloha -
Anorganicke sloycenm y dusiku a 2 dlohy 1 dloha 1 dloha 0-1 dloha
siry
Alifatické uhlovodiky 2 ulohy 1 dloha 0-1 dloha 2 ulohy
Cyklicke a heterocyklicke 2 dlohy 2 dlohy 2 dlohy 2 dlohy
slouceniny
atd.

Nakonec zvolime vhodné typy testovych uloh. V tomto pripadé bude test sloZeny jednak z
Uloh, v nichZ student voli jedinou nejlepsi odpovéed’ (single best answer, SBA), a jednak z tloh
s kratkou tvorenou odpovédr (short answer question, SAQ) - v nich midZeme po studentovi
vyZadovat napr. nakresleni chemického vzorce nebo napsani chemické rovnice.

Tab. 3.3 Priklad planu testu - krok 3

Fyzikalné- .. .
Struktura chemické Reaktivita Me‘!'CMSky
. vyznam
viastnosti
Prechodné prvky - 0-1 SBA 2 SBA 1SAQ
Neprechodné prvky - 0-1 SBA 2 SBA 1 SAQ
Anorganické slouceniny kysliku 11 iﬁg 1 SBA 1 SAQ -
Anorganické slouceniny dusiku a 1 SBA .
siry 1540 1 SBA 1 SAQ 0-1 SAQ
Alifatické uhlovodiky 2 SAQ 1SBA 0-1 SAQ 2 SBA
Cyklické a hvete{'ocykllcke 2540 2 SBA 1 SBA 2 SBA
slouceniny 1 SAQ

atd.
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